

现代交通人

讲述交通事 汇聚正能量

第22期

2015年6月19日 星期五

树行业新风 展交通风采

——全省交通运输系统文明创建巡礼

编者按

“十二五”以来，江苏交通运输行业在“铺路架桥、行善积德”传统文化滋养下，紧紧围绕中心工作，突出行业文明创建，抓规范、强服务、创特色，不断提升行业的社会影响力，在交通运输业取得骄人成绩的同时，涌现出一批刻苦钻研、默默奉献的劳模先进，全国重大典型连云港市新浦汽车总站“雷锋车”、“大湖卫士”马浪岗海事所、“最美养路工”任同昌、“挖掘机大能手”刘二伟、“节油大王”乔森……

这些劳模先进是时代的骄傲，更是江苏交通运输人的骄傲。在他们身上，集中体现了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神，生动诠释了社会主义核心价值观是我们的宝贵精神财富和强大精神力量。

源远流长，根深叶茂。当前，我省交通运输行业正在主动适应发展新常态，全面深化改革，加快构建综合交通运输体系，着力提升交通运输服务水平，扎实推进交通运输现代化建设，为“迈上新台阶、建设新江苏”提供强有力的支撑和保障。现在比任何时候更加需要广大交通运输职工的努力奋斗，更加需要发挥劳模先进的示范引领作用，更加需要传递和释放这些催人奋进的正能量，推动江苏交通运输事业迈上新台阶。



日前，省委书记罗志军、省长李学勇、省政协主席张连珍亲切会见荣获全国“时代楷模”殊荣的上海铁路局南京站“158”雷锋服务站先进集体，并与四代职工代表合影。于先云/摄

“身边的楷模是最好的榜样！在二代劳模的带领下，雷锋精神一点一滴在我心中扎下根，做一个像雷锋那样的人，为旅客送去亲人般的温暖，成为我无怨无悔的选择！”6月初，南京火车站“158”雷锋服务站先进事迹报告会上，第三代学雷锋带头人施凤英如是说。会场上，黄吉莉等5位报告团成员的真挚讲述，还原了47年来一代又一代南京火车站客运员为南来北往的困难旅客提供温暖服务的感人事迹。

“158”就是“义务帮”的意思。“158”雷锋服务站前身是南京站“学雷锋班组”，成立于1968年，是专门为老、弱、幼、病、残、孕等有困难的旅客提供义务服务，这在全国铁路系统是第一家。

南京火车站“158”：用真情接力雷锋精神

自成立以来，服务困难旅客100多万人次，仅2000年以来就收到感谢信7400多封，锦旗174面，先后获得全国和省级荣誉表彰40多项，涌现出全国和铁道部劳模等先进个人20多人，被旅客们誉为“爱心驿站”、“温馨家园”。

成绩和荣誉的背后，是四代铁路人，47年如一日，持之以恒学习雷锋、关爱旅客，奉献社会、传递友善的感人事迹。今年5月20日，中共中央宣传部授予南京站“158”雷锋服务站先进集体全国“时代楷

模”荣誉称号。这是铁路系统首个被授予“时代楷模”荣誉称号的先进典型，是铁路系统的光荣，也是江苏交通系统的骄傲。

现在，新一代“158”人正在茁壮成长，黄吉莉干练稳重，处理情况妥善周到；马晶热情似火，被旅客当做知心朋友；许慧玲细心如发，深受老人小孩喜爱。发微信、微博，上QQ……通过现代化通讯手段，“158”的服务内容随着时代的需求不断扩大，“义务帮”的爱心接力范围也在扩大。

“闯王”陆生华：工程检测永远在路上



于水泥的掺配量很难把握，以致整个配合比设计的过程都需靠不停的试验来完成，一般的项目遇到该类配合比设计，就会委托给有资质的外单位去做。而陆生华并没有退缩，他用了整整

一个半月的时间开展了连续的高强度试验工作，用来做试验的小石子也堆成了山，通过一遍遍的实验、一遍遍的对比论证之后，高标准按时完成了这项配合比设计。不仅各项指标满足质

量要求，还给公司节省了可观的经济成本。

陆生华是工作上“拼命三郎”，为疏港一级高速公路建设，他曾为了一个施工工序而寝食难安；为保证集体荣誉，他曾经忍着病痛，代表淮准项目部完成了江苏省试验技能比赛；为突击“南京南站6.30”节点，他曾三天三夜驻守在南京南站集疏运道路工程的建设工地，保障了工程的顺利进展。可在陆生华的心中，却装满了对家人的爱和愧疚……

虽然学历不高，可在前进的路上，陆生华从未停止过探索的脚步，先后取得了公路试验检测工程师、水运试验检测工程师等多项执业资格证书。常年带领“陆生华检测组”试验检测团队，他自创了“草根管理法”。从2001年到2014年，陆生华从最基层的工人到公路试验检测管理者，在多次获得交通行业各级试验比赛个人奖项、团体奖项的同时，也获得了市劳模的荣誉称号，他所带领的“陆生华检测组”获得南京市工人先锋号的称号。

徐州汽车客运西站：“亲情驿站”温暖八方客

为旅客做好事近5万件次，照顾运送特殊旅客6900余次，为困难旅客提供援助资金15912元，拾到并归还旅客财物价值30余万元，收到表扬信（意见）270多条，锦旗13面……这是“全国文明单位”徐州汽车客运西站爱心绽放的数据，13年，从徐州市文明单位到全国文明单位，西站用责任、亲情和奉献温暖着八方旅客。

作为交通运输部一级客运站，徐州汽车客运西站承担着市区西向、西北向旅客运输的重要任务，是徐州的西大门。为让旅客在徐州感受到家的温暖，2002年10月，由16名年轻出色的女同志组成的“亲情服务班”成立，13年已匆匆而过，但她们的亲情服务却一直延续，怀揣真情、奉

献真爱，铸就“宁愿自己千般苦，不让旅客一时难”的永恒承诺。

“客运站就是我们的家，来到客运站的每位旅客都是我们的亲人”这是亲情驿站工作人员一直坚守的理念。随着人流量的增大，为满足不同旅客的多元需求，徐州汽车客运西站注重从小处细处入手，体现亲情关怀，为老弱病残孕提供全程服务；集中开展培训活动，聘请旅游学校的教师对站务人员进行迎客、售票、检票、接待、导乘等方面的规范化培训；重要服务岗位人员还将进行英语、哑语、服务心理学等知识的培训……所有工作人员把亲情融入日常服务中，使旅客感受到亲情般的关怀，感受到“到站”就是“到家”的温暖。



全国文明单位荣誉称号挂牌。

工作之余，班组工作人员还热心关注社会弱势群体，积极发挥“爱心救助基金”作用。2006年以来，车站利用职工自发捐款设立的旅客救助基金，为困难旅客、困难学子提供援助金87125元。亲情服务班还与两名贫困小学生建立了帮扶对接，车站亲情服务人员常年帮助他们购买衣物、学习用品，发放助学金，使他们

能够顺利的完成学业，把亲情服务延伸到社会。

多年来的艰辛与努力结出丰硕成果，先后获得省交通系统文明示范窗口、第三、四届江苏交通十大服务品牌、江苏省文明单位标兵、交通部文明单位、全国巾帼文明岗、全国青年文明号、全国文明单位等荣誉，成为交通行业先进集体的典范。

18年的奋斗，他完成了一个从技校学徒工到江苏省桥吊比武状元、省“五一劳动奖章”获得者、全国交通技术能手的美丽转变，他就是南通港口集团集装箱分公司桥吊司机黄磊。

1997年4月，黄磊开始学习驾驶桥吊。桥吊司机不仅需要扎实的理论知识，更需要灵敏而又稳健的实践技术。白天，黄磊把所有空闲时间都用在操作练习上，晚上躺在床上也琢磨驾驶的技术要领。经过100天的训练后，黄磊终于单飞了，第一个航次做的就是出口荷兰的“爱瑞巴斯”轮。作业过程中，黄磊牢记师傅的叮嘱，按照操作规程，大车对位、对箱号、闭锁、起升、目测前横梁、小车对位、对蘑菇头、吊具下降、开锁，每一个动作都完成得干净利落，赢得了师傅和同事的称赞。

南通港是上海港的喂给港。来这里作业的船舶，60%以上是小驳船，南通港的内支链船舶又特别多，一条小驳船，三四十只箱子，有的是到外高桥一期的，有的是到二期，更有到三期四期五期的。稍不注意就会出错。这些小驳船，一般没有绞缆机，吊一只箱子后，驳船的移位就会有一公尺，稍不留神，箱子就会砸进船员生活区。因此，大车就得不停地来回行走，随时适应驳船的变化。10多年来，黄磊装卸了40万只集装箱从未出过差错。有时哪怕船员说“OK”了，他还要固执地将箱子调到最佳位置。2006年，黄磊凭着扎实的功底和近乎完美的操作技能，在江苏省港口职业技能大赛中，技压群雄，一举夺得了江苏省桥吊比武状元。

夺得状元后，黄磊更加精益求精，他还总结出了又好又快的“黄氏工作法”。如“大车定点，小车跟关”，“两头慢，中间快”，起吊时和出船舱时一定要慢，而当箱子下降到集卡，或是将箱子卸到地面时则要慢，另外对吊具的运行轨迹要有预判性等。

黄磊从1999年开始带第一个徒弟起，至今已有了15年的时间。他的第一个徒弟在第二年公司技术比武中就获得了第一名。今年公司比武的第一名又是他的徒弟。如今，公司近半数桥吊司机出自他手中，南通市技术比武获得前4名桥吊司机中有3名出自黄磊手下。



「吊桥状元」黄磊：技术上精益求精

扬州交通运输局：打造服务“明星品牌”

“一路通”、“邮乡陌陌服务组”、“张彤驾驶班”、“爱心车队”……这些被大众所熟知的交通品牌都来自一个地方——扬州交通运输局。近年来，扬州交通运输局一直努力打造政治坚定、能力过硬、作风优良、奋发有为的交通团队，在文明创建、品牌建设、典型树立等方面做出了突出成绩，荣获多项殊荣：省交通运输系统作风建设先进单位、省文明单位、全国交通运输行业精神文明建设先进集体、全国交通运输行业文明示范窗口……

失去归宿感。2012年，经扬州市交通运输局党委批准，客管处在全国率先创办了哥的姐“业余党校”，次年成立了“党员服务站”。

自党校成立以来，扬州市客管处党委广泛深入开展党课、外出参观学习、歌咏会、座谈会等活动，在帮助哥的姐们提升自我的同时，还不断传递一股“正能量”，把全社会的资源凝聚成交通事业发展的合力，使整个城市客运行业文明之风春意盎然。获得了扬州市“工人先锋号”、城市客运行业“先进集体”、全省出租车行业十佳品牌车队等荣誉称号。

交通窗口“一路通”

“扬州交通运输行政许可‘一路通’，既有交通运输行政许可服务洒满阳光、一路畅通之意，也有交通运输窗口努力提供令人满意的绿色通道服务之愿，反映出交通运输部门为民服务的理念。”运管处工作人员说。

交通服务窗口是交通人与百姓交流的第一通道，直接关系到群众对交通人工作形象的评价。因此，扬州交通运输局在当地率先实现“流程全公开、痕迹全保留、上下全互动、考评全自动”，使市行政服务中心交通窗口持续保持“五星级”服务窗口荣誉。

哥的姐走进“业余党校”

目前，扬州市拥有出租汽车企业19家，驾驶员近4000人，其中，党员有33人。由于历史和职业的原因，哥的姐党员长年在外奔波，远离家乡，导致党员信息交流不畅，

“邮乡陌陌”服务到村头

这里是可供农机手歇脚的站点，这里有一群养护农村公路的草根工程师，这里是村民一个电话，工作人员尽力尽快解决问题的班组，这里就是“邮乡陌陌服务组”，高邮市公路管理处推出的全省首个直接为农村公路服务的品牌，2012年被命名为第三届江苏公路服务品牌，2014年被评为第五届江苏交通运输行业优质服务品牌。

“邮乡陌陌服务组”扎根水乡大地，无论严寒酷暑、刮风下雨、上下班，只要路上有特情或基层有急求，服务组都会及时赶到现场。到目前，服务组共处置各种公路特情80多起，深入农村公路一线进行现场指导和技术咨询达600多个，帮助解决各种问题200多个，“让公路畅行，让群众满意”成了服务组人员的最大快乐和满足。